

城市良心 济南市第四届“责任市民”评选
 主办:济南市委宣传部 市文明办 12345 市民服务热线 齐鲁晚报
 协办:安利(中国)日用品有限公司

自制桌椅板凳搭建楼前乐园

刘兆勇让邻里找回“远亲不如近邻”的感觉

69岁的杆石桥街道七一社区居民刘兆勇是个热心人。为了让楼房里的居民走出自己的“小圈子”，融入社区大家庭，他自制了桌椅板凳，买来扑克、象棋，招呼街坊们坐下聊一聊。这一举动帮助邻里感情迅速升温，如今谁家有困难，大家伙都会搭把手。



刘兆勇为邻居们演奏葫芦丝。

文/片 本报记者 范佳

十几个板凳，连起邻里情

十二三年前，刘兆勇刚搬到七一社区纬一路408号。那时邻里间并不熟悉，下班回家把家门一关便各忙各事，相互之间几乎没有来往。这让在大杂院里住惯了的刘兆勇很不适应。

刘兆勇回忆，他在大杂院居住时，感觉和邻居们是大家庭，心与心贴得很近。“那时真的是‘张家事李家管’，像劈柴、买东西这些小事，都会互相帮忙，可团结了。”

当时已经退休的刘兆勇常常感慨，虽然生活条件好了，但是邻里之间在一起好几年却互不认识。如何让大家走出自己的“小圈子”，融入社区的大家庭是他常思考的问题。

于是，一个想法便应运而生。干过木匠的刘兆勇，三下五除二做了十几张木椅板凳和五六张木桌，摆在楼前的庭院里。他还自费买来了扑克、象棋等娱乐休闲用品。

晚饭一过，他便招呼楼上

楼下，熟识或不熟的街坊，出来坐坐聊聊，下棋打牌，“摆摆龙门”，以此让邻里间相互认识、增进了解。

一开始邻居们觉得很新鲜，五六人受他感染坐下来聊着家常。渐渐地，越来越多的街坊被这种热闹的氛围感染，饭后楼下坐一坐成了408号居民生活的一部分。如今这个习惯已经保持了十多年，尤其是夏天的夜晚，楼前的小桌旁能围坐二十人，男女老少其乐融融。

逢年过节，街坊们一同庆祝

“我们院里的活动可丰富了，还有很多文艺演出。我喜欢拿出葫芦丝、笛子等乐器，在院里演奏。有时，我也会把家中的音响拿出来，大家一块唱歌、跳舞，举办消夏晚会，可热闹啦。”刘兆勇笑着说。

渐渐地，傍晚楼前摆放的桌椅越来越多。其他邻居也热情地拿出了自家的桌椅，这吸引了不少附近居民楼的老街坊也来凑一凑热闹。盛夏大家还纷纷拿出自家的啤酒、西瓜、花生、毛豆、烤串，与邻居一同分享。

刘兆勇说：“如今住在楼房里的城市人，逢年过节往往大门一关，在自己的小家中庆祝。但我们院的居民，每逢佳节，都喜欢到小院中坐一坐。春节时会互相走动，拜年，团圆喜庆的意味更浓了。我逐渐找回了在在大杂院里生活的舒心和快乐。”

时间久了，左邻右舍由“最熟悉的陌生人”变成了“胜

远亲的好邻居”，即使有些误会和隔阂，也在一盘棋局、一场牌局中消除了。刘兆勇因此被大家推选为楼组长，大伙都说：“是老刘让我们不再生活在城市里的‘孤岛’上。”

2011年，刘兆勇被七一社区居委会聘为社区民意诉求接待岗负责人，遇到下水道堵了或居民有困难，他都带着反映解决。他还是社区里的维修能手，居民家的电器、门窗坏了，一个电话，刘兆勇就无偿上门服务。

谁家有困难，都爱搭把手

“现在我们可团结了，彼此之间相互搭把手更不在话下。谁家要搬家，大伙都帮忙。平时炒个好菜，也想着端给老邻居尝一尝。下雨没人在家收被子，邻居看到都会帮着收起来。”刘兆勇说。

刘兆勇介绍，四楼有个邻居，从小患脊椎病，无法行走。她每次下楼看病，大家看到了都会帮着把轮椅抬下楼。有次

楼上的老人心脏病发作晕倒在楼道里，刘兆勇和老伴看到了，忙去老人家里叫人把老人送到了医院。

“我们社区现在的治安可好了。”刘兆勇说，如果来了陌生人，邻居们看到了都会留心问问。遇到贴小广告的，也有热心人去劝阻。即使被贴上了，大家看到也立马撕下来，楼道总是温馨又整洁。

虽然408号楼是座老楼，但不少居民即使有了住进新房的条件，也不愿意离开这个暖心的大家庭。“我们这有位老人，80多岁了，坐在轮椅上。被女儿接到新楼房里住了不久，又搬回来了。她还是放不下这些老街坊，回来后又坐着轮椅和大家在院里聊起天来。”刘兆勇说。

请您推荐身边的“责任市民”

在我们身边有这样一群人，他们或热心公益，或在平凡的岗位上做出不平凡的事迹，他们用实际行动为这座城市贡献自己的力量，他们是我们学习的榜样。

连续四年来，本报联合中共济南市委宣传部、济南市委文明办、12345市民服务热线以及安利(中国)日用品有限公司，推出“责任市民暨最佳公共服务奖”评选活动，

欢迎热心市民向我们推荐身边的榜样。

市民可以拨打96706热线推荐，也可将相关材料发送至qlwbpc@163.com邮箱。



假山上的装饰品都是李长才用“垃圾”制作出来的。
 本报记者 张九龙 摄

垃圾堆里淘出盆景

经二路社区有位节俭达人

年逾古稀的李长才是市中区大观园街道经二路社区的“资深”居民，他不仅是社区里的热心肠，而且还是一位节俭达人。“垃圾”到了他的手里，要么变成了盆景上的小凉亭、小桥等装饰品，要么变身为各种便利生活的“神器”。变废为宝，低碳节约，在他手里，小“垃圾”有了大用处。

本报记者 张九龙 实习生 王文珊

废膏药皮成了“船帆”

“你瞧这个小帆船，船身是用废弃的筷子做的，桅杆是用旧牙签做的，用完的伤湿止痛膏皮被做成了船帆。”如果不是李长才这番“自白”，见到盆景里的这艘“小船”，参观者很难想象出它的材质。

从年轻时开始，李长才就喜欢假山盆景，退休之后，他有更多的时间打磨这些小“玩意”。“单独的假山空荡荡的，后来觉得许多东西扔了怪可惜的，就琢磨着能不能想个法子，把这些材料利用起来。”李长才回忆。

小桥是拿废弃的水壶把手

和牙签做的，亭子是用塑钢窗的下脚料做的，牌坊是用废木头做的。李长才的家中，假山盆景随处可见。一座座假山上，布满了高塔、小桥、栈道、凉亭、牌坊、小船和渔人，而这些装饰品都是他从“垃圾”里一点点“淘”出来的。

“这还只是一小部分，平时居民有喜欢的，李老师就随手送出去了。在咱们居委会活动室，也陈列着不少李老师的作品，都可以开个展览了。”经二路社区居委会主任刘秀堂补充道。

矿泉水瓶变身“神器”

“喝完了的矿泉水瓶可别随便扔掉，它还有好多用处呢，今天教你一手。”废弃物到了李长才手里，不仅能做成工艺装饰品，而且还能成为各种便利生活的居家“神器”。

废弃的矿泉水瓶在瓶颈处一分为二，变出了李长才的两件“宝贝”。带瓶盖的那一段，放到洗衣粉的袋口处，用绳子一扎，就成了“开关”。“这样做有两个好处，一个是方便倒洗衣粉，再一个是可以有效地防止洗衣粉受潮。”李长才介绍。

剩下瓶身的那段也不会浪费，李长才用剪刀把它剪成了一圈圈的长条，使劲一团，压成了

足球状。对此，李长才解释：“这样就可以替代刷锅刷碗用的钢丝球，不仅环保，而且还不伤锅。”

“矿泉水瓶的用处还不止如此”，说着，李长才又取出一个废弃矿泉水瓶和一个晾衣架。“通常我们晾衣服的时候，因为晾衣架比较短，所以晾出的衣服肩膀处经常会翘起来，很不美观，想要破解这个难题其实很简单。”李长才再度将矿泉水瓶从瓶颈处剪开，把下半截插进了晾衣架的一端。“这样一边一个，把衣服的肩膀撑起来了，就不再出现褶皱的情况。”

手工课受小朋友欢迎

遇到有装修的，李长才就如获至宝，各种建材边角料、油漆余料都成了他的收集对象。“啥东西都往家拾，啥东西也不舍得扔，弄得家里满满的。为了这事，没少和他吵架，可他就是改不了。”李长才的老伴“抱怨”。

这些曾经扔在马路没人要的“垃圾”，经李长才这么一“淘”，成了人见人爱的工艺品，邻居有喜欢的，就送给大家。到了假期，李老师还会在社区里教

孩子们动手制作工艺品。刘秀堂称：“发挥想象，用家里现成的材料亲手制作工艺品，这种课程很受孩子们的欢迎。”

“动手又动脑，做这些事其实是很有乐趣的。生活条件好了，也不该铺张浪费。”李长才觉得，低碳节约应该是现代社会的生活方式。“如今，在李老师带动下，社区里越来越多的居民养成了低碳节约的习惯，大家时常会交流经验，分享生活小窍门。”刘秀堂表示。